
22 снежня 2016 г. 3АФІЦЫЙНА

Па ва жа ныя дэ пу та ты і за про-
ша ныя!

Пер шая се сія Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь шос та га 
склі кан ня за вяр шае сваю ра бо-
ту. Сён ня мож на з упэў не нас цю 
ска заць, што за бяс пе ча на пе ра-
ем насць Па ла ты прад стаў ні коў 
у рэа лі за цыі па лі тыч на га кур су 
кра і ны.

Апе ра тыў на вы ра шыў шы ар-
га ні за цый ныя пы тан ні, дэ пу тац-
кі кор пус ак тыў на ўклю чыў ся ў 
рэа лі за цыю сва іх паў на моц тваў 
з улі кам за дач, па стаў ле ных кі-
раў ні ком дзяр жа вы на су стрэ чы 
з пар ла мен та ры я мі пя та га і шос-
та га склі кан няў.

Вы ні  кам за ка на даў чай 
дзей нас ці ста лі пад рых тоў ка і раз гляд больш за 
30 пы тан няў. Асноў ныя на ма ган ні бы лі скан цэнт ра-
ва ны на эка на міч най праб ле ма ты цы. За кла дзе ны 
асно вы ства рэн ня ін вес ты цый ных фон даў, уно сяц-
ца за па тра ба ва ныя ча сам зме ны ў за ка на даў ства 
аб дзяр жаў на-пры ват ным парт нёр стве. Да дзе ны 
старт пі лот на му пра ек ту па пры цяг нен ні за меж-
ных ін вес ты цый для рэ кан струк цыі аў та ма біль най 
да ро гі М-10. Пра во дзіц ца ра бо та па спра шчэн ні і 
за бес пя чэн ні праз рыс тас ці пра цэ дур дзяр жаў ных 
за ку пак.

У хо дзе се сіі вя лі кая ўва га бы ла на да дзе на пы-
тан ням са цы яль най па лі ты кі. Пры ня ты ра шэн ні па 
пра ва вым за бес пя чэн ні пен сій най сіс тэ мы, пра да-
стаў лен ні да дат ко вых га ран тый гра ма дзя нам, якія 
пра хо дзяць аль тэр на тыў ную служ бу, па шы рэн ні 
да ступ нас ці і спект ра са цы яль ных па слуг.

Ця жэй за ўсё ў жыц ці тым сем' ям, дзе дзе ці ці 
баць кі — ін ва лі ды. За кон уз мац няе дзяр жаў ную 
пад трым ку гэ тым най менш аба ро не ным ка тэ го-
ры ям на шых гра ма дзян.

У хо дзе рэ фор мы су до вай сіс тэ мы за вер ша на 
вя лі кая ра бо та над но вай рэ дак цы яй Ко дэк са аб 
су даў лад ка ван ні і ста ту се суд дзяў.

Па ра дак дня вяс но вай се сіі абя цае быць больш 
на сы ча ным. Па ста ян ным ка мі сі ям трэ ба за ся ро-
дзіц ца на за ка на даў чым за бес пя чэн ні Пра гра мы 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі на 
2016—2020 га ды. Га лоў ны мі пры яры тэ та мі яе рэа-
лі за цыі з'яў ля юц ца ін вес ты цыі, за ня тасць і экс парт. 
За ка на даў ства па він на сты му ля ваць эка но мі ку ве-
даў. Без гэ та га нам бу дзе скла да на кан ку ры ра ваць 
на су свет ных рын ках. У са ка ві ку пач нец ца пра ца 
над па ке там бюд жэт ных да ку мен таў. Нам так са ма 
трэ ба ак тыў на ўклю чыц ца ў гэ ты пра цэс.

Уся за ка на даў чая дзей насць па він на быць пад-
па рад ка ва на га лоў най мэ це — ума ца ван ню ча-
ла ве ча га па тэн цы я лу. У ця пе раш ніх эка на міч ных 
умо вах вель мі важ на за ха ваць спе цы я ліс таў і пра-
цоў ныя мес цы, да па маг чы пен сі я не рам. Не аб ход на 
пад трым лі ваць дзе ла вую іні цы я ты ву гра ма дзян, 
пра во дзіць гнут кую пад атко вую па лі ты ку, ад стой-
ваць ра зум ныя па ды хо ды да ажыц цяў лен ня кант-
роль най дзей нас ці. У гэ тых пы тан нях нам трэ ба 
зай маць прын цы по вую і пас ля доў ную па зі цыю.

Ума ца ван ню су ве рэ ні тэ ту кра і ны, па вы шэн-
ню даб ра бы ту на ша га на ро да па він на слу жыць 
і між на род ная ак тыў насць дэ пу тац ка га кор пу са. 
За да чы, па стаў ле ныя кі раў ні ком дзяр жа вы па ды-
вер сі фі ка цыі рын каў збы ту, па пу ля ры за цыі бе ла-
рус кіх та ва раў і па слуг, па він ны ля жаць у асно ве 
пар ла менц кай дып ла ма тыі.

За час се сіі знач на ўзрас ла ды на мі ка кан так таў 
з на шы мі еў ра пей скі мі ка ле га мі — пар ла мен та ры-
я мі Аў стрыі, Гер ма ніі, Іта ліі.

Сур' ёз ны ім пульс на да дзе ны раз віц цю бе ла-
рус ка-поль скіх ад но сін. Ня даў ні ві зіт Мар ша ла 
Се на та Поль шчы ад крыў сур' ёз ныя перс пек ты-
вы ў на ладж ван ні тры ва ла га між пар ла менц ка га 
дыя ло гу.

Доб рай ас но вай для на рошч ван ня на ма ган няў 
па раз віц ці двух ба ко вых кан так таў ста ла ства рэн-
не 72 ра бо чых груп і ка мі сій па су пра цоў ніц тве з 
за меж ны мі пар ла мен та мі. У мэ тах раз віц ця дыя ло-
гу з кра і на мі да лё кай ду гі ў ця пе раш нім склі кан ні 
ство ра на не каль кі но вых бе ла рус ка-аф ры кан скіх 
груп.

Па спя хо ва за вяр шы ла ся фар мі ра ван не дэ ле га-
цый На цы я наль на га схо ду ў 13 між на род ных пар-

ла менц кіх струк ту рах. Дэ пу та ты 
пад клю чы лі ся да ра бо ты па лі ніі 
Пар ла менц ка га Схо ду Са ю за 
Бе ла ру сі і Ра сіі, Між пар ла менц-
кай Асамб леі СНД, Пар ла менц-
кай Асамб леі АДКБ. На па лях 
гэ тых ар га ні за цый аб мяр коў ва-
лі ся ак ту аль ныя пы тан ні бяс пе кі, 
са цы яль най па лі ты кі, аду ка цыі і 
куль ту ры.

У пе ры яд се сіі пра во дзі ла-
ся ра бо та на пля цоў ках Пар ла-
менц кай асамб леі Чар на мор ска-
га эка на міч на га су пра цоў ніц тва, 
Бал тый скай Асамб леі і Паў ноч-
на га са ве та.

Упер шы ню ў гіс то рыі На цы я-
наль ны сход Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
быў прад стаў ле ны ў ста ту се па-
ста ян на га на зі раль ні ка на Ге не-

раль най асамб леі ПАР ЛА ЦІ НА. Ці ка васць, якая 
бы ла пра яў ле на ла ці на а ме ры кан скі мі па лі ты ка мі 
да на шай кра і ны, ад кры вае рэ аль ныя маг чы мас ці 
для асва ен ня гэ та га перс пек тыў на га рын ку.

Тут трэ ба пра ца ваць так са ма, як мы гэ та ро бім 
з кра і на мі МПА АСЕ АН. Апош ні прык лад та му — 
ві зіт у на шу кра і ну Спі ке ра Па ла ты прад стаў ні коў 
Пар ла мен та Ма лай зіі і пад пі сан не Ме ма ран ду ма 
па між па ла та мі прад стаў ні коў бе ла рус ка га і ма-
лай зій ска га пар ла мен таў.

На пе ра дзе ў нас так са ма да стат ко ва ін тэн сіў-
ная між на род ная пра гра ма. Ужо на на ступ ным 
тыд ні бе ла рус кая дэ пу та цыя на кі ру ец ца ў Маск-
ву для ўдзе лу ў 51-й се сіі Пар ла менц ка га Схо ду 
Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі, дзе трэ ба бу дзе пры няць 
клю ча выя ра шэн ні па да ку мен тах бюд жэт на га 
бло ка. Акра мя та го, у бе ла рус ка-ра сій скіх ад но-
сі нах на за па сі лі ся пы тан ні, якія тар мо зяць пра-
цэс са юз на га бу даў ніц тва. Мяр кую, яны так са ма 
па він ны стаць прад ме там са ма га прын цы по ва га 
аб мер ка ван ня з улі кам на цы я наль ных ін та рэ саў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

У лю тым у ста лі цы Аў стрыі прой дзе чар го вая се-
сія Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ. Акра мя ра шэн-
ня асноў ных пы тан няў па рад ку дня, нам не аб ход на 
пра вес ці прэ зен та цыю Бе ла ру сі як пры ма ю ча га 
бо ку лет няй се сіі гэ тай аў та ры тэт най між на род най 
струк ту ры. У хо дзе ві зі ту ў на шу кра і ну Стар шы ні 
ПА АБ СЕ Крыс цін Му та нен у са ка ві ку на ступ на га 
го да мы пла ну ем пад пі саць Па гад нен не аб пра вя-
дзен ні 26-й се сіі ПА АБ СЕ ў Мін ску.

Ста ноў чым з'яў ля ец ца і той факт, што ў нас 
рас це коль касць уза ем ных ві зі таў. У на шых пла нах 
ві зі ты ў Венг рыю, Па кі стан, Поль шчу, на Ку бу. У 
ся бе мы раз ліч ва ем пры няць Стар шы ню Ма жы лі са 
ка зах стан ска га Пар ла мен та, Стар шы ню Па ла ты 
дэ пу та таў Пар ла мен та Чэ хіі, а так са ма дэ ле га цыі 
Кыр гыз ста на, В'ет на ма і Тай лан да.

Пра гра мы гэ тых ві зі таў важ на на сы ціць ме ра-
пры ем ства мі, якія б спры я лі пра соў ван ню эка на-
міч ных ін та рэ саў Бе ла ру сі.

Сло вам, трэ ба на строй вац ца на сур' ёз ную ра-
бо ту, бо, ня гле дзя чы на ход кі жур на лісц кі штамп, 
ка ні кул у пар ла мен та ры яў не бы вае.

Маг чы мас ці між се сій на га пе ры я ду мы па він-
ны мак сі маль на вы ка рыс тоў ваць і для ра бо ты ў 
вы бар чых акру гах. Вы ра ша ю чы паў ся дзён ныя 
пы тан ні гра ма дзян, са мую піль ную ўва гу не аб-
ход на на даць рас тлу ма чэн ню асноў ных па ла жэн-
няў Пра гра мы раз віц ця кра і ны на ця пе раш нюю 
пя ці год ку. Каб за бяс пе чыць згур та ва ную ра бо ту 
ўла ды і гра ма дзян, сён ня вель мі важ на дай сці да 
кож на га ча ла ве ка з яго па трэ ба мі і кло па та мі. Ад 
на шай іні цы я тыў нас ці, здоль нас ці эфек тыў на ўза е-
ма дзей ні чаць з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды ў вы ра-
шэн ні праб лем на сель ніц тва, умен ня вес ці дыя лог 
з гра мад ствам шмат у чым за ле жаць са цы яль ная 
ста біль насць і, у кан чат ко вым вы ні ку, ды на міч нае 
раз віц цё кра і ны.

На пя рэ дад ні на ва год ніх свя т у Бе ла ру сі стар та-
ва ла рэс пуб лі кан ская даб ра чын ная ак цыя «На шы 
дзе ці». Дэ пу та ты заў сё ды пры ма юць у ёй са мы ак-
тыў ны ўдзел. Упэў не ны, так бу дзе і на гэ ты раз.

На за кан чэн не, па ва жа ныя ка ле гі, да зволь це 
па дзя ка ваць вам за пра ве дзе ную ра бо ту і па він ша-
ваць усіх пры сут ных у гэ тай за ле з на ды хо дзя чым 
Но вым го дам і Ка ля да мі.

Жа даю вам моц на га зда роўя, шчас ця і пос пе хаў 
у пра цы на ка рысць род най Бе ла ру сі.

НА СТРОЙ ВАЦ ЦА 
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шос та га склі кан ня
Пер шая се сія Са-

ве та Рэс пуб лі кі На-
цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
шос та га склі кан ня 
за вяр шае ра бо ту.

Усе ар га ні за цый-
ныя і кад ра выя пы-
тан ні вы ра ша ны. 
За цвер джа ны перс-
пек тыў ныя і бя гу чыя 
пла ны ра бо ты. Раз-
ліч ва ем, што ўсе чле-
ны Са ве та Рэс пуб лі кі 
бу дуць ак тыў ныя ў 
сва ёй пар ла менц кай 
дзей нас ці, асаб лі ва 
стар шы ні і на мес ні кі 
стар шы нь па ста ян-
ных ка мі сій.

Боль шасць на шых пра па ноў, якія за-
бяс печ ва юць фар мі ра ван не эфек тыў-
най за ка на даў чай ба зы, пе ра ем насць і 
прад ка заль насць пра ва во га рэ гу ля ван-
ня, знай шла сваё за ма ца ван не ў пра ек-
це пла на пад рых тоў кі за ко на пра ек таў 
на 2017 год.

Пад рых тоў ка і раз гляд за ко на пра ек-
таў — гэ та ўся го толь кі част ка нар мат-
вор ча га пра цэ су. Нам у Са ве це Рэс пуб-
лі кі ў блі жэй шы час вар та за вяр шыць 
су мес на з Мі ніс тэр ствам эка но мі кі 
і Мі ніс тэр ствам па па дат ках і збо рах 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь на асно ве на шых 
пра па ноў, пад тры ма ных кі раў ні ком 
дзяр жа вы, пад рых тоў ку пра ек та Ука за 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь па пы-
тан нях за ня тас ці і са ма за ня тас ці, су мес-
на з Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю і Мі ніс тэр ствам 
эка но мі кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь — пра-
ек та Ука за па доў га тэр мі но вых ін вес-
ты цый ных да га во рах.

У да дзе ны мо мант Са вет Рэс пуб лі кі 
ак тыў на пра пра цоў вае но выя па ды хо ды 
да да лей ша га раз віц ця мяс цо ва га са ма-
кі ра ван ня ў кра і не. Мэ та — вы ву чэн не 
ста ну спраў у рэ гі ё нах і ста ну нар ма тыў-
на-пра ва вой ба зы, вы яў лен не «вуз кіх» 
мес цаў у ра бо це мяс цо вых ор га наў ула-
ды, па тэн цый ных маг чы мас цяў і рэ сур-
саў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, якія не 
вы ка рыс тоў ва юц ца, у тым лі ку па фар-
мі ра ван ні мяс цо вых бюд жэ таў, за бес пя-
чэн ні за ня тас ці на сель ніц тва, ства рэн ні 
но вых пра цоў ных мес цаў.

Мы на да дзім больш ува гі ра бо це 
Са ве та Рэс пуб лі кі па пра вя дзен ні ма-
ні то рын гу прак ты кі пры мя нен ня за ко-
наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь у най больш 
ак ту аль ных для гра мад ства і дзяр жа-
вы сфе рах. Да дзе ны фар мат ра бо-
ты ся бе апраў даў. Ад па вед ны план 
на 2017 год ужо за цвер джа ны. У яго 
ўклю ча ны за ко ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб гас па дар чых та ва рыст вах», «Аб 
ба раць бе з ка руп цы яй», «Аб са цы яль-
най аба ро не ін ва лі даў», «Аб пра ва-
вым ста но ві шчы за меж ных гра ма дзян 
і асоб без гра ма дзян ства ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь», «Аб пра ва вым рэ жы ме тэ-
ры то рый, якія пад верг лі ся ра дые ак-
тыў на му за брудж ван ню ў вы ні ку ка-
та стро фы на Чар но быль скай АЭС» і 
«Аб ра ды я цый най бяс пе цы на сель ніц-
тва». Вы ні кам да дзе най ра бо ты па він-
ны стаць пра па но вы па ўдас ка на лен ні 
норм на зва ных за ко наў з улі кам па-
тра ба ван няў ча су.

Не менш важ ным на прам кам на шай 
за ка на даў чай і між пар ла менц кай дзей-
нас ці з'яў ля ец ца пра ца, на кі ра ва ная на 
ўні фі ка цыю і гар ма ні за цыю за ка на даў-
ства ў рам ках Са юз най дзяр жа вы і Еў-
ра зій ска га эка на міч на га са ю за. Гэ тая 
ра бо та па він на быць увя за на з ра шэн-
нем за дач па ска ра чэн ні штуч ных бар'-
е раў для раз віц ця дзе ла вой ак тыў нас ці, 
за бес пя чэн ня сва бод на га ру ху та ва раў, 

па слуг, ка пі та лу і пра-
цоў най сі лы на адзі-
най эка на міч най пра-
сто ры. Бе ла рус ка му 
Пар ла мен ту вар та 
больш эфек тыў на 
ўплы ваць на ход ін тэ-
гра цыі, спры яць паў-
на вар тас на му функ-
цы я на ван ню на шых 
між дзяр жаў ных аб'-
яд нан няў, кі ру ю чы ся 
кан крэт ны мі ўста ноў-
ка мі Прэ зі дэн та Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь А.Р. 
Лу ка шэн кі.

26—27 снеж ня 
ў Маск ве прой дзе 
пяць дзя сят пер шая 
се сія Пар ла менц ка га 

Схо ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі. Мяр кую, 
што на шым дэ ле га там вар та аб мер ка-
ваць з ра сій скі мі ка ле га мі ме ха ніз мы 
су мес най ра бо ты ў гэ тым кі рун ку.

На пе ра дзе маш таб ная ра бо та па 
пра вя дзен ні шэ ра гу між на род ных ме-
ра пры ем стваў у 2017 го дзе.

Перш за ўсё гэ та пад рых тоў ка і пра-
вя дзен не ў чэр ве ні 2017 го да ў Маск ве 
чац вёр та га Фо ру му рэ гі ё наў Ра сіі і Бе-
ла ру сі. Па пя рэд няя тэ ма — «Век та ры 
ін тэ гра цый на га раз віц ця рэ гі ё наў Ра сіі 
і Бе ла ру сі ў сфе ры вы со кіх тэх на ло гій, 
іна ва цый і ін фар ма цый на га гра мад-
ства». Трэ ба бу дзе су мес на з аб лас ны мі 
і Мін скім га рад скім Са ве та мі дэ пу та таў, 
на ву ко вы мі ар га ні за цы я мі і гас па дар-
чы мі та ва рыст ва мі пад рых та ваць кан-
крэт ныя пра ек ты, кант рак ты і пра па но-
вы, ак тыў на пры цяг нуць ма ла дзёж ныя 
ар га ні за цыі.

Па ва жа ныя чле ны Са ве та Рэс пуб-
лі кі!

На па пя рэд нім па ся джэн ні Са ве-
та Рэс пуб лі кі пры ня та ра шэн не аб 
пра вя дзен ні пар ла менц кіх слу хан няў 
«Аб удас ка на лен ні пра ва вых, ар га ні-
за цый ных і эка на міч ных асноў раз віц-
ця і дзей нас ці жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
ства рэн ні спры яль ных умоў жыц це-
за бес пя чэн ня на сель ніц тва». Рас пра-
ца ва на ад па вед ная па мят ка, ма ец ца 
шэ раг ін шых да ку мен таў. Для та го, 
каб вяс ной эфек тыў на пра вес ці гэ-
тыя пар ла менц кія ме ра пры ем ствы, 
трэ ба сур' ёз на пад рых та вац ца. Інакш 
жа да на га вы ні ку не атры ма ем. Чле ны 
Са ве та Рэс пуб лі кі, якія пра цу юць на 
мес цах, аба вя за ны сур' ёз на па глы біц-
ца ў пы тан ні функ цы я на ван ня ЖКГ, 
вы пра ца ваць і пры няць пры не аб ход-
нас ці су мес на з гас па дар чы мі суб' ек-
та мі і ўлад ны мі струк ту ра мі да дат ко-
выя ра шэн ні, ар га ні за ваць вы ка нан не 
ўка зан няў Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, Ура да. Для гэ та га не трэ ба 
ча каць слу хан няў у Са ве це Рэс пуб лі кі. 
Бу дзе лепш на дзён ныя пы тан ні ЖКГ 
не ад кла даць на по тым, а вы ра шаць 
за раз, а най лепш — пра ца ваць на апя-
рэ джан не.

Па ва жа ныя ка ле гі!
Бе ла рус ка му пар ла мен та рыз му 

больш за 10 ста год дзяў. Пле мян ныя 
на род ныя схо ды на бе ла рус кіх зем-
лях бы лі пе ра тво ра ныя ў ор га ны тэ-
ры та ры яль на га са ма кі ра ван ня (ве ча) 
у Х—ХІ стст. У на шай най ноў шай гіс-
то рыі 13 сту дзе ня Са ве ту Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь споў ніц ца 20 га доў. Він шую вас 
з гэ тай да тай.

Да зволь це па дзя ка ваць вам за су-
мес ную плён ную се сій ную ра бо ту, па-
він ша ваць з на ды хо дзя чы мі Ка ля да мі 
і Но вым го дам, па жа даць вам і ва шым 
бліз кім зда роўя, мі ру і даб ра.

Шчас ця Вам!

ЧАС 
КАН КРЭТ НЫХ 

СПРАЎ
Вы ступ лен не Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мяс ні ко ві ча М. У. 
на за крыц ці пер шай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь шос та га склі кан ня


